

第二届中国企业国际融资洽谈会

全国社保基金决定投资弘毅和鼎晖基金

戴相龙:希望现阶段国家能把产业投资基金、私募股权基金统一称为股权基金

全国社会保障基金理事会理事长戴相龙昨日在第二届中国企业国际融资洽谈会(简称“融洽会”)上说,全国社保基金日前已经决定向国内私募股权投资基金弘毅、鼎晖等投资。戴相龙还说,希望国家有关部门能把私募股权基金、产业发展基金统一明确为“股权基金”,以此来制定管理法规。

◎本报记者 但有为

社保股权投资可达1500亿元

戴相龙说,预计到2010年,全国社保基金总额将达到1万亿元人民币,届时将有1000亿元人民币可投向私募股权投资基金。

6月5日,全国社保基金发布公告称,今年4月全国社保基金获得国务院批准可拿出不超过社保基金总额的10%对私募股权投资基金进行投资。

戴相龙说,另外,根据有关规定允许对工商企业的直接投资可以达到全国社会保障基金总资本的20%。目前全国社保基金共有1500亿元可进行股权投资。

弘毅、鼎晖人民币基金落户天津

据了解,鼎晖投资和弘毅投资将分别成立在境内注册的人民币基金,预期发行规模为50亿元。如顺利完成募集,这两只基金将是由外资私募股权基金管理人发起、募集且迄今规模最大的人民币基金。弘毅和鼎晖所设的这两只人民币基金将注册在天津。

戴相龙表示,最近很多国内外的投资银行都在和全国社保基金理事会接触,都愿意在今后的业务发展中加强交流合作,所以全国社保基金将与国内外的投资基金合作,促进国际资本在中国有序、双向、互利流动。

应抓紧制定“股权基金”管理法规

戴相龙指出,尽管近年来我国

金融改革已经取得很大成绩,直接融资比例不断提高。但是总的看,我国直接融资比例太低,造成社会资金利用率比较低,应进一步深化金融改革,扩大直接融资。其中,发展私募基金就是其中一个突破口。

他表示,国外的私募股权基金与我国的产业投资基金基本上是一样的,希望现阶段国家能把产业投资基金、私募股权基金统一称为股权基金,以此来制定管理法规。他还表示,应扩大股权投资的试点,加快对股权投资基金申请的核准,加快批准中外合资的基金管理公司。建议国务院有关部门抓紧研究和明确有关中国股权投资基金的登记、管理、交易、税收等问题。

中国已有能力扩大对外投资

谈及当前的国际资本流动,戴相龙表示,国际资本的流动促进了世界经济的发展,目前国际资本流入中国国家的比例越来越高,并且从资源开发和劳动密集型的产业流向知识密集型和资本密集型产业发展,这给私募基金带来了发展的机遇。

他表示,改革开放以来,大量利用外资对我国经济产生了重大影响,但是我国利用外资的方式还比较单一。今后要提高利用外资水平,要更多地利用外资来促进企业结构调整。

戴相龙认为,要继续积极扩大中国对外的投资,使中国的资本形成一个有序的、双向的、共赢的局面。中国人均GDP已经超过2700美元,沿海地区已超过5000美元,中国已经开始有能力扩大对外的投资。”他指出。

吴晓灵:利用非银行金融机构破解融资困境

◎本报记者 但有为

全国人大财经委副主任吴晓灵10日表示,在从紧的货币政策环境中为中小企业提供信贷服务,是保持经济平稳增长的重要金融问题。她提出,可以考虑通过充分发挥非银行金融机构在信贷市场中的作用,搞活信贷市场,破解企业融资困境。

吴晓灵是在第二届中国企业国际融资洽谈会上作上述表示的,她说,在从紧货币政策下,中小企

业更加难以获得贷款。吴晓灵认为,可以利用非银行金融机构搞活信贷市场。非银行金融机构不能办理结算业务,因而其放贷过程中,只会改变现有存款的结构,不会扩大货币供应量,与从紧的货币政策不相违背,反而会起到搞活微观金融的作用。

在金融监管方面,吴晓灵表示,对于小额投资人提供金融服务的机构,应严格审慎监管,同时放开对合格的大额投资人的束缚,对相关金融业务采取非审慎监管。



第二届中国企业国际融资洽谈会昨日在天津举行。全国社保基金理事会理事长戴相龙在会上发言 本报记者 史丽 摄

崔津渡:天津OTC市场建设尚无时间表

◎新华社电

天津市副市长崔津渡日前在第二届中国企业国际融资洽谈会媒体说明会上表示,OTC(非上市公众公司股权交易市场)市场建设目前还没有确切的时间表,希望尽量快一些。

崔津渡说,OTC市场目前还没

有确切的建设时间表,但是天津正在积极制订方案,希望尽量快一些,也希望国家有关部门对建立全国性柜台交易市场给予支持,以便能够在比较理想的时段推出。

天津市政府副秘书长、融洽会组委会秘书长陈宗胜说,OTC市场的建设受制于政策与经济环境等因素,

目前推进较为缓慢。全国性非上市公司股权交易市场的建设,不仅要看天津的进度,还要与中国资本市场整体改革推进的节奏相吻合。3月13日,国务院批复《天津滨海新区综合配套改革试验总体方案》,希望天津滨海新区为建立全国性非上市公司股权交易市场创造条件。

滨海新区金融改革先行先试“再下一城”

天津产权交易中心加紧筹备国内首个“两非”股权交易市场和私募基金股权交易市场

◎本报记者 徐玉海

国内首个非上市非公众公司(“两非公司”)股权交易市场和私募基金股权交易市场有望落户天津。昨日,在天津第二届中国企业国际融资洽谈会召开期间,天津产权交易中心主任高彦向记者透露,由该中心筹建上述两个市场的方案已于今年四五月间获天津市政府批准,目前正在加紧筹备中。

相关人士透露,由于属于新生事物,这两个市场的筹建,后续应当还需要通过国家发改委、财政部的核准。但其最终落户天津,从政策导向上应该不存在问题。无论是国务院批准的《关于天津滨海新区开发开放有关问题的意见》,还是有关滨海新区综合配套改革方案的批复,金融创新都被视为其首要任务之一。

率先开展“两非”企业股权转让业务

目前国内上市公司股权交易由沪、深交所承担,非上市公司交易市场将建设OTC市场(柜台交易市场)并承担,而非上市非公众公司股权交易市场的建设尚未破题。业内人士指出,在我国现有的大约860万家企业中,股份有限公司(即公众公

司)约有6万多家,而上市公司仅有1500多家,大量的“两非”公司迫切需要通过市场来解决股权流动、直接融资、上市培育等问题。高彦告诉记者,正是出于这一考虑,天津产权交易中心率先在天津市范围内开展了“两非”企业股权转让业务,并由此成为国内产权交易机构最早开展此项业务的单位之一。目前,已有芦阳化肥、山华集团、今晚快递、利金粮油4家企业在天津产权交易中心挂牌交易,还有4家企业已得到批准,即将登陆该市场。

高彦说,下一步天津产权交易中心的目标,是将以在国家级高新技术产业园区内未上市的高新技术企业(“两高企业”)股权流通作为突破口,在北方产权交易共同市场范围内选择一批运作规范、业绩优良、前景较好的“两高”企业、“两非”公司和定募公司进行托管、挂牌,最终形成大区域股权交易市场,并成为资本市场的输送通道,由此提升产权市场功能。

打造私募基金股权流通专门平台

对于筹建中的国内首个私募基金股权交易市场,高彦表示,该市场为私募基金的股权流通提供专门平台。他告诉记者,目前可见的私募基

金股权转让途径无非两条:一是在原有股东间或与潜在投资者进行一对一的协议转让;二是像黑石一样走公开上市的道路。但前者效率低下,后者则存在高门槛等现实和政策障碍,无法满足私募基金资本流动的需求。相比之下,产权市场已经形成完善的网络体系和市场交易规则,由其打造私募基金交易板块,能够充分推动资本流动和私募基金业的发展。

筹建国内首个产权市场专业研究机构

而来自高彦的信息也为此佐证。在本次融洽会期间,天津产权交易中心已与一家美国投资基金达成初步意向,双方将合作在国内寻找重组类企业资源,改制、调整后将其拿到境外上市。据悉,该基金资本规模近20亿美元,而其在项目初期的出资额将达1.5亿美元。业内人士评价说,这基本就是私募基金的运作模式。

与此同时,天津产权交易中心筹建的国内首个产权市场专业研究机构——天津滨海产权研究院昨日也正式挂牌。

端午节小幅拉升食用农产品价格 近期食用油价格呈平稳回落态势

◎本报记者 薛黎

商务部昨天表示,受端午节期间消费需求增加等因素影响,上周6月2日-8日36个大中城市重点监测的食用农产品价格总水平较前一周上涨0.6%,而此前连续八周我国食用农产品价格都出现了小幅下跌。

据监测,58种主要商品中,价格环比上涨的有36种,占62.1%;持平的有5种,占8.6%;下跌的有17种,占29.3%。食用油价格平稳回落。其中,豆油、花生油零售价格分别下跌0.2%和0.04%,菜籽油零售价格微涨0.1%。

数据显示,进入6月份,我国食用油中大豆油、棕榈油、菜籽油三大油价格均呈平稳回落态势。自去年起,为保证国内食用油供应,国家连续调低植物油出口退税。去年7月1日,国家将部分植物油出口退税由13%下调至5%。今年5月28日,财政部宣布从2008年6月1日至9月30日,将

椰子油和橄榄油进口税率分别由10%、9%降低至5%。6月3日,财政部宣布,经国务院批准,我国将从2008年6月13日起取消部分植物油的出口退税。

业内人士分析认为,在短短一周之内,国家发布了两个涉及食用油的政策,这充分表明政府对于保障国内食用油供给充足、确保价格稳定的坚定态度。肉类价格互有涨跌。其中猪肉批发价格下跌0.3%,牛、羊肉批发价格分别上涨0.8%和0.2%;粮食价格基本平稳;蔬菜价格上涨2.0%;节日期间需求旺盛,拉动水产品价格上涨2.2%。

同时,上周重点监测的生产资料市场价格总水平较前一周上涨0.5%。112种主要商品中,价格环比上涨的有49种,占43.8%;持平的有54种,占48.2%;下跌的有9种,占8%。从大类来看,化工产品、能源产品、黑色金属、矿产品、农产品、轻工原料、建材产品价格有所上涨,橡胶价格持平,有色金属价格继续下跌。

银监会警示银行卡外部欺诈风险

◎本报记者 邹靓

根据近期对银行卡业务风险的专门调查分析,中国银监会昨日表示,当前银行卡业务风险正处于多发、高发期,应特别注意四方面风险。

一是外部欺诈风险,这也是各类银行卡风险中危害最大的一类风险,主要是指不法分子通过ATM机取现,POS机套现,以及网络、电话转账三种渠道进行银行卡欺诈。

二是中介机构交易风险,即特约商户非法交易或违章操作引起持卡人或发卡机构资金损失的风险。

三是内部操作风险,即银行工作人员违规操作或操作失误造成银行资金损失,或者工作人员利用职务之便,与不法分子勾结,串通作案,引起发卡行或客户资金损失。

四是持卡人信用风险。一方面,当前发卡对象有向高风险群体扩展的现象,过度消费、透支炒股等高风险事件时有发生。另一方面,不少银行向收入不稳定人群,包括没有固定收入的青少年和在校学生等,发放信用卡,也埋下了较大的风险隐患。

基于上述风险,银监会建议,各银行机构应加强发卡环节风险管理,严把风险源头关;加强收单环节风险管理,防范交易风险;加强ATM机等自助设备管理,防范欺诈风险;加强宣传教育,提高风险防范能力;加强协作,建立健全银行卡风险防范合作机制。

中国企业融资与投资基金运作

高级研修班

【课程设置】

企业发展战略与突破	企业改制与并购重组	创业投资基金运作
企业融资与资本运营	企业内部控制与风险管理	证券投资基金与运作
证券基金的运作与投资管理	财务报表分析与证券投资	公司治理与现代企业制度
【招生对象】	企业董事长、总经理、投融资部门负责人;基金管理公司高级管理人员、会计师事务所、律师事务所高级管理人员。相关政府部门负责人、专业基金管理的各界人士。	

【教学安排】一年;分阶段授课,每次集中授课2-3天,共288学时。

谢伏瞻任国务院研究室主任

◎新华社电

国务院任免国家工作人员。任命谢伏瞻为国务院研究室主任;任命魏礼群为国务院研究室副主任(正部长级)。免去魏礼群的国务院研究室主任职务;免去姜异康的国家行政学院副院长职务。

新华08与天津产权交易中心签署合作协议

◎本报记者 徐玉海

昨日下午,新华08金融交易服务平台(简称“新华08”)与天津产权交易中心正式签约共建产权交易信息平台。天津产权交易中心是继上海联合产权交易所、北京产权交易所之后,第三家与“新华08”签约的产权交易机构。新华社副社长鲁伟表示,“新华08”将实现产权市场信息向全球资本要素市场的全天候及时传播,以推动产权市场的规范发展。

根据协议,双方将在“新华08”上建立“天津产权交易中心产权咨询与交易”模块,主要内容包括天津产权交易中心实时行情、产权交易指数、产权交易动态、成交趋势及分析、理论探讨、政策法规、经典案例等。同时,双方还将开展深度合作,发挥双方的优势,构建面向全球的产权交易平台,使“新华08”不仅成为各类产权信息的发布渠道,还能够直接受理各类产权交易委托,使“新华08”成为一个具有交易功能的开放式市场平台。同时,也为产权市场更好地实现“发现价格、发现投资者”打下基础。

“新华08”是信息、通信技术与金融业务高度结合的终端服务系统,是集实时资讯、行情报价、历史数据、研究工具和分析模型于一体的工作平台,能够及时为用户提供国内外货币、资本、外汇、黄金、期货和产权六大市场以及金属、能源、房地产等55个行业的动态资讯,此外还有国内外20个主要交易所实时行情及主要金融机构的产品报价。

央企户数减至150户

◎本报记者 商文

记者从国资委获悉,国资委日前已向中国铁通和中国移动下发重组通知,中国铁通集团有限公司并入中国移动通信集团公司成为其全资子公司。至此,国资委履行出资人职责的企业由151户调整为150户。

据了解,整合央企,将央企做大做强是国资委的重要工作之一。2007年,国资委完成了14家中央企业参与的8次重组,中央企业户数减至151家。国资委主任李荣融曾表示,到2010年,央企数量将从2007年底的151家减少到80至100家。

银行系QDII有望获准投资澳大利亚股市

◎本报记者 苗燕

银行系QDII的投资市场有望增加至六个。除中国香港、英国、新加坡、日本、美国之外,银监会有望与澳大利亚签署商业银行代客境外理财业务监管合作协议,这意味着中国的商业银行将获准到澳大利亚进行投资。

澳大利亚财政部部长韦恩·斯旺昨天对记者透露,在其与银监会主席刘明康会谈之后,澳大利亚将成为“合格境内机构投资者”计划下被批准的投资目的地。据了解,澳大利亚已得到银监会所管理下的“合格境内机构投资者”计划的认可,韦恩·斯旺表示,这将为澳大利亚基金管理人创造新的机会,向在澳大利亚寻求投资机会的中国机构提供服务。他表示,这项举措将增加澳大利亚资本市场的流动性,并为中国投资者更广阔的投资选择开路。

余斌:四方面因素影响经济增速

◎本报记者 薛黎 徐虞利

国务院发展研究中心宏观研究部部长余斌昨天在清华大学举行的“纪念改革开放30周年中国企业发展论坛”上表示,从中国经济运行规律来看,2007年是中国经济扩张中的峰值,达到经济扩张的最高点,今年的经济增长将低于2007年。

余斌分析称,四方面因素对2008年经济增长产生负面影响:美国次贷危机导致全球经济增长的减缓,也影响着中国。余斌说,2007年经济增长中有2.5个百分点来自外贸出口,如果外贸大幅度下降,2008年的经济增长将会受到较明显的负面影响;年初的雨雪冰冻灾害也对中国经济有很大影响。据测算南方雨雪冰冻灾害对2008年的不利影响在0.6个百分点左右;整个房地产市场、证券市场的不稳定对经济运行产生着直接影响。房地产相关产业达到60个,房地产业的运行会对经济运行产生直接影响。而证券市场会通过两个途径影响宏观经济,一个是财富效应,另外上市公司在证券市场上的融资会直接影响投资扩张的能力;资源型产品的价格扭曲也可能对宏观经济产生不利影响。